

中共太原市委主管主办・中共太原市委机关报 太原新闻网: http://www.tynews.com.cn

2024年5月

星期六 甲辰年三月廿六

太原日报社出版

国内统一连续出版物号

总第 20083 期 本期 4 版

习近平寄语新时代青年强调

奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央, 向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和 人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、 卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自 信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信 任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动

1919年爆发的五四运动,是中国近现代史上具有划时

代意义的一个重大事件,以磅礴之力鼓动了中国人民和中

华民族实现民族复兴的志向和信心。在纪念五四运动100

周年大会上,习近平总书记高度评价五四运动"是一场以

先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝

反封建的伟大爱国革命运动,是一场中国人民为拯救民族

危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革

命运动,是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙

运动和新文化运动"。这场伟大运动,推动了中国社会进

步,促进了马克思主义在中国的广泛传播,促进了马克思

主义同中国工人运动的结合,为中国共产党成立做了思想

上干部上的准备,在近代以来中华民族追求民族独立和发

105周年。广大青年要继承和发扬五四精神,坚定不移听党 话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代 好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、 彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺 膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强 对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。 共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬 优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

为推进中国式现代化贡献青春力量

·纪念五四运动一百零五周年

神州大地,草木葳蕤、生机盎然。今 天是五四青年节,也是五四运动105周年 纪念日。我们向全国广大青年致以节日 的祝贺,缅怀五四先驱崇高的爱国情怀 和革命精神,以更好地弘扬五四精神,激发复兴力量

展进步的历史进程中具有里程碑意义。

青年兴则国家兴,青年强则国家 强。五四运动以来,在中国共产党领导 下,在爱国、进步、民主、科学的五四精神 激励下,一代又一代中国青年接续奋斗、

凯歌前行,用青春之我创造青春之中国、青春之民族,谱写 了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。进入新时 代,从广袤田畴到企业车间,从科研一线到风雪边关…… 广大青年不惧风雨、勇挑重担,用青春的激情奏响了"清澈 的爱、只为中国"的时代强音,用青春的行动践行了"请党 放心、强国有我"的铮铮誓言,让青春在实现中华民族伟大 复兴的中国梦中绽放异彩。实践充分证明,新时代的中国 青年是好样的,是堪当大任的!

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业的宏伟蓝图。习近平总书记强调:"实 现强国建设、民族复兴宏伟目标,需要全党全国各族人民 包括广大青年团结一致、全力以赴,继续爬坡过坎、攻坚 克难。"越是接近民族复兴的目标,越不能懈怠,越要加倍 努力,越要动员广大青年为之奋斗。



5月3日,太原地铁1号线马练营车辆段项目工地,建设者正在运用库内施工作业。目前,该项目地基基础及主体结构 已全部完成,二次结构完成95%,装饰装修完成78%,其他施工按计划稳步推进。

博物馆逛不完看不够

外地游客感叹太原文化底蕴厚重

本报讯 太原是有着 2500 多年建城史的历史文化名 城,想读懂它,总要逛一逛博物馆。"五一"假期,太原市博物 馆、晋祠博物馆、晋商博物馆等文博场馆,成了外地游客的 热门打卡地。参观后,不少游客有感而发:"太原的博物馆 数量真多,逛不完、看不够,文化底蕴太厚重!"

重器凝万古之志,典籍汇千载之思。奔赴一座城的理 由很多,博物馆,绝对是来太原的理由之一。曾有统计,太 原现有各级各类博物馆百余座,每5.4万人拥有一座博物 馆,数量着实不少。

5月2日,江西游客陈芸慕名去了太原北齐壁画博物 馆。在这里,数字技术赋予了千年壁画无限生机。她站在 封土堆旁,借助 VR 眼镜,竟然"穿越"到徐显秀墓,1400余 年前北齐贵族的生活尽展眼前。参观后,她连声赞叹:"站 在这里,一眼便是千年。感觉经历了一场跨越时空的对话,

5月1日,云南游客赵鑫去了太原市博物馆。在这 里,太原的重大历史事件和重要历史人物,悠久历史和深 厚文化积淀,都能在展品中找到"踪迹"。他是第一次来 太原,首站就选择了这里。"我去过各地不少博物馆,太原 市博物馆给人印象很不错,非常有深度。"足足逛了一个 上午,他将展览的一幕一帧都用手机拍照留念,仍意犹未 尽,不舍离去。

假日里,太原各文博场馆的展览丰富,客流量都明显提 升。随便一处,都藏着太原的过去与现在,足以让人汲取到 丰厚的历史文化滋养。打卡博物馆,成了实至名归的假期 "顶流",背后更是文化自信的有力体现。

《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

朋

新华社北京5月3日电《习近平与大学生朋友们》第二 卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行 后,在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋 友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实录,讲述了

习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关 心指导大学生的生动故事,充分反映了习近平同志对大学 生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了"做青 年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人' 的光辉典范。

"我到任何一个地方都关心青年。"从陕北黄 土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终 心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知 心人、热心人、引路人。

爱青年人者,青年人亦恒爱之

在总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万 中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动 民族之复兴,用青年之光彩挥写国家之未来。

知心:"总书记像大朋友一样

"青年是国家的未来和民族的希望。"在习近平 总书记心中,青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科 学技术大学考察,特意走进图书馆看望正在自习

"在图书馆学习觉得氛围很好吧?还得早点 来占个座?""家是哪里的?一个人来合肥上大学 爸妈放心吗?""去西部地区支教这一年感受很深 吧?农村的孩子,不忘初衷。"……

总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们 无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两 侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十 多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和 鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说: "总书记的手温暖、有力,给人以力量。"

"总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼""和我们 一点儿距离感也没有""没有领导架子,没有'官话 套话',而是像大朋友一样与大家沟通交流"…… 一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年人

参加中国政法大学主题团日活动,总书记同 站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的 同学坐在总书记后面,"总书记听我发言时,就转 着身子看向我这里"

同北京大学马克思主义学院师生交流结束 后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热 情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问 摄影师"是不是所有人都露出脸啦"。

"尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青 年零距离接触、面对面交流"。总书记这份体贴周到,满是 细致入微的关怀与爱护

2009年9月,时任中共中央政治局常委、国家副主席 习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议 室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:"同 学们都进来,站在后面。"

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在在场 的每一名学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工 俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青 时白天劳动、晚上看书的经历:"人在年轻的时候就应该多 吃点儿苦头、多经历些磨难,这样才能实现人生的'脱胎换 骨',达到励志成才的效果。"

面对面畅谈时幽默地说"我很愿意和我们的同学们'侃 大山'";即兴谈话时深情道出"跟大家讲这么几句,也是和 同学们交心";在纸短情长的书信间,以"你们的 同志习近平"落款……一句句由衷之语,拉近与青 年的距离。

1984年8月,河北大学约20名暑期返乡的正 定籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定

县委书记习近平邀他们到县委座谈。 接到消息的时候,还是大二学生的翟玉虎正 在田间忙农。当年的场景,他依然记忆犹新。

"你们是全县人民的骄傲。"座谈现场,大家 落座后,习近平说,"大学生思想活跃,敢讲实话, 希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓 舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节: 习近平特意嘱咐"以后大家有什么好建议,可以给 县委写信,也可以直接给我写信"。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:"欢 迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你 们回来,我举双手欢迎!" "那次座谈成为我人生的启明星,指引着我一

步一步向前行。"翟玉虎说,从此便觉得肩上多了 一份责任与使命。 党的十八大以来,同各界优秀青年代表座谈,

共话中国梦;主持召开基层代表座谈会,听取"90 后"乡村创业者、"95后"农民工的意见建议;在大 学校园和学生们同上一堂思政课并参与讨论…… 习近平总书记始终乐于倾听青年心声,回应青年

"成为青年愿意讲真话、交真心、诉真情的知 心朋友。"这正是习近平总书记同广大青年朋友们 的交心之道。

热心:"青年人的梦想、工作、 生活,总书记都装在心上"

"青年之于党和国家而言,最值得爱护、最值 得期待。"青年的所思、所忧、所盼,都是习近平 总书记心中的牵挂。 2014年12月,习近平总书记来到澳门大学横

琴校区。这里正在举行"中华传统文化与当代青 年"主题沙龙活动。 "大家不用紧张,畅所欲言。"习近平总书记愉快地参加

进来,"我先听听大家的讨论,然后谈谈对你们学习体会的 体会。" 从小学习民乐的澳门大学学生韩幸芸深感民乐的一些

古谱失传,冷门乐器更是门庭冷落。她第一个发言,讲述心 中的困惑:"澳门青年要怎样将民族音乐发扬光大?" 对此,习近平总书记分享了前一晚观看庆祝澳门回归

祖国 15 周年文艺晚会的感受, 勉励道:"澳门中乐团的演出 质量很高""澳门是有民乐土壤的,当代青年人要有文化自 觉和文化自信"。 "我本人也是一个中华文化的热烈拥护者、忠实学习

者。"习近平总书记讲起自己的学习经历,从青少年起阅读 中华文化典籍,养成"开卷有益"的习惯,如今有闲暇仍是 "一书在手,其乐无穷"

从总书记的青春故事中,韩幸芸找到了从中华优秀传 统文化中筑牢文化自信,汲取营养和力量的答案。

(下转第4版)

太原技术转移促进中心携手中国银行太原平阳支行

"晋创谷贷"打造金融服务新模式

本报讯 "这笔资金的及时到位,解决了企业的融资需 求。"入驻"晋创谷·太原"的一家科技有限公司近日拿到了 由中国银行太原平阳支行发放的一笔贷款。5月3日,从太 原技术转移促进中心(太原科技大市场)获悉,围绕入驻"晋 创谷·太原"的企业,太原科技大市场组织开展银企对接活 动,携手中国银行太原平阳支行打造科技型企业全生命周 期金融服务的新模式。

太原赛因新材料科技有限公司是首批入驻"晋创谷·太 原"的企业,专注于通过高科技设备制备优质石墨烯及其他 高端碳材料。得知该企业因持续性研发投入和生产规模扩 大有融资的需求时,太原科技大市场企业服务专员邀请企 业参加银企对接活动,并帮助企业参加由省科技厅举行的 "晋创谷科技企业投融资路演活动"。

"晋创谷贷"普惠贷款正是中国银行山西省分行第一时 间为晋创谷设计推出的普惠金融产品,在银企对接活动和

投融资路演活动中,中国银行太原平阳支行有关负责人积 极向"入谷"科技型企业宣传对接"晋创谷贷"。经过太原科 技大市场与中国银行的联合入企服务,针对太原赛因新材 料科技有限公司制定了个性化科技金融服务方案,现已批 复并投放线上银税贷61万元,及时解决了该企业的融资需 求。该笔贷款的落地,是中国银行首笔晋创谷科技型小微 企业贷款,走在全省金融机构的前列,也是太原科技大市场 与中国银行太原平阳支行紧密合作服务"晋创谷·太原"、促 进科技成果落地转化的良好开端。

企业需要资金扶持,银行无法精准发现有需求的企业, 对此,我市科技管理部门搭台精准发力,协调银企对接,为 企业制定个性化科技金融服务方案。今后,太原科技大市 场将继续联合金融机构深入企业,服务企业融资需求,做好 科技金融助力企业创新发展的强有力支撑。

(魏 薇)

央视报道太原"菜篮子"量足价稳

本报讯 5月2日,央视农业农村频道报道山西太原 "五一"假期"菜篮子"量足价稳。

报道称,"五一"期间,"菜篮子"产品市场供给有保 障,价格总体平稳。在我市小店区一家大型农贸批发市 场,本地蔬菜近期大量上市,占比70%以上,一些南方菜 也在市场上亮相。一位蔬菜经营商户说,他销售的蔬菜 品种大概有七八十种,采购量很大,都是挑新鲜的好菜。

(李晓并)

央视关注太原文博游热度攀升

本报讯 "五一"假期,文博游热度攀升。5月2日, 央视新闻频道《新闻直播间》栏目以《山西太原:博物馆里 探访古今 文博游热度攀升》为题,报道在山西太原,去博 物馆探访古今受到许多人的青睐,博物馆也用全新的技 术、活动来提升游客的体验感。

报道介绍,在太原北齐壁画博物馆,一场文物和音 乐、传承和创新的音乐会正在上演,乐师用古琴、箜篌、 琵琶、笛子等民族乐器,演绎出了"一眼千年、梦回北 齐",将北齐时期武安王徐显秀墓室中的"夫妇宴饮图" 壁画中的乐队场景完美呈现。而在互动体验区,观众拨 动电子屏上的琴弦,就可以和投影墙上的乐器共弹一 曲。在3D、AR、VR等先进数字技术加持下,千年壁画 也焕发了无限生机,一幅流动的北齐实景百态更是鲜活 可触。一名参观者说,来博物馆可以更好地了解历史、 读懂中国,也可以更好地感受中华文明的久远、厚重和 绵绵不绝的生命力。 (李晓并)

看太原

今日天气:多云 地 址:太原市新建路78号 邮 编:030002 微风 最高22℃ 最低12℃ 责编 范文君 卫晓东 李文珍